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úp,H msßjeh  
 

mßudj fjkia ùug iudkqmd;slj fjkia jk ´kEu 

msßjeh whs;uhla úp,H msßjeh fõ'  
  

fuh wdka;sl msßjeh f,io y÷kajhs'  iDcq øjH 

msßjeh" iDcq Y%u msßjeh" úl=Kqï u; fldñia úp,H 

msßjehg ksoiqka fõ' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

tall 

msßjeh 

úp,H msßjeh 



 

ia:djr msßjeh   
 

mßudj fldf;l=;a  fjkia  jqjo  msßjeh  fjkia  

fkdfõ kï tu msßjeh ia:djr msßjehhs'   
 

f.j,a l=,S" rlaIKh" jßmkï" ia:djr msßjehg 

ksoiqka h' 

 

 

 

 

 

 

  

msßjeh   

 
ia:djr  

msßjeh 

tall 



 

wdka;sl msßjehlrKh 
 

msßjeh tallhlg wh flfrk ld,Éfþofha ia:djr 

msßjeh" ld,Éfþofha odhlfhka lmdyßk Ys,am l%uh 

wdka;sl msßjehlrKhhs' 
 

wdka;sl  msßjeh  wdodhï  m%ldYkh 
 

tla NdKavhla fyda fiajdjla i|yd wjOdkh fhduq 

fldg iuia; ,dNh .Kkh lsÍug wdka;sl msßjeh 

wdodhï m%ldYkh ilia lrhs'   

 

wdka;sl msßjeh wdodhï m%ldYkh fufiah' 
 

 

 

 

 

 

  

wdodhu       x 

- úp,H msßjeh  

odhlh 

    ^x) 

      x 

- ia:djr msßjeh 

   ,dNh 

      (x) 

      x 



 

odhlh 
 

wdodhu yd úp,H msßjeh w;r fjki iyNd.h 

fyj;a odhlh fõ'  fuh tallhl  odhlh f,ig o 

uq¿ odhlh f,ig o .Kkh l< yels h' 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

tall odhlh                  uq¿ odhlh 

tallhl úl=Kqï ñ,     xx    uq¿ wdodhu             xx 

tallhl úp,H msßjeh (xx)      uq¿ úp,H msßjeh  (xx) 

odhlh                    xx        uq¿ odhlh             xx 



 

odhl úl=Kqï wkqmd;h 
 

odhlh" úl=Kqï ñf,a m%;sY;hla f,i bÈßm;a lsÍu 

odhl úl=Kqï wkqmd;h fõ' fuh ,dN mßud 

wkqmd;h f,io ye¢kafõ' 

 

 

                                 = 

 

 

  

odhlh 

úl=Kqï 
X 100 odhl úl=Kqï wkqmd;h 



 

ksoiqka 

tallhl úl=Kqï ñ, re'200$- la jk NdKavhl 

j¾;udk úl=Kqï tall ixLHdj 10 000ls' tall 

2000la ksmoùfï § uq¿ msßjeh 400 000ls'  tall 3000 

l § uq¿ msßjeh re' 550 000ls' 

 

         tallhl úp,H msßjeh .Kkh lrkak' 

tallhl odhlh .Kkh lrkak' 

odhl úl=Kqï wkqmd;h .Kkh lrkak' 

 

       m%udKh ^tall&        uq¿ msßjeh ^re'& 

             2000            400 000 

             3000            550 000 
 

( I ) tallhl úp,H  

msßjeh     

  
                 

  

 

 

uq¿ msßjefha fjki 

m%udKfha fjki 

150, 000 

1000 
= 

= 150 

 

2) 

1) 

3) 

= 



 

 

( II ) tallhl odhlh        

 

                                            ( 200 – 150 )    

                                                   50 

 

( III ) odhl úl=Kqï  

wkqmd;h   

 

 

 

 

  

50 

200 
= X 100 

   25% = 

tall odhlh 

tallhl úl=Kqï ñ, 
X 100 

tallhl  

úl=Kqï ñ, 

tallhl úp,H 

msßjeh 
- ( 

= 

) = 

= 

= 



 

iuÉfþok ,laIHh 
 

hï NdKavhlska fyda fiajdjlska  fyda fufyhùulska 

,dNhla fyda w,dNhla fkd,nd l¾udka;fha /|S 

isàug wjYH uÜgu iuÉfþok ,laIHhhs' 

 

ia:djr msßjeh odhlfhka fn§fuka iuÉfþo tall 

ixLHdj .Kkh lr .; yels fõ' 

 

 

 

   iuÉfþo ,laIh ^tall&   =   

 

 
 

 

    iuÉfþo ,laIh  

         ^remsh,a&   

 

 

  

ia:djr msßjeh 

tall odhlh 

ia:djr msßjeh 

odhl úl=Kqï wkqmd;h 
= 



 

wdrlaIs; wdka;slh 
 

j¾;udk Odß;d uÜgu;a iuÉfþok ,laIHh;a w;r 

mrdih fyj;a iuÉfþok ,laIH blaujd we;s 

úl=Kqï" wdrlaIs; wdka;slh fõ' 
 

jHdmdrfha ,dNh odhl úl=Kqï wkqmd;fhka fn§fuka 

o wdrlaIs; wdka;slh .Kkh lr .; yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Y=oaO ,dNh 

,dN mrsud wkqmd;h 

i;H / wfmalaIs; 
úl=Kqï tall 

iuÉfþo 
,laIfha úl=Kqï 

tall 

wdrlaIs;  
wdka;slh         
^remsh,a& 

= 
i;H /  

wfmalaIs;  
úl=Kqï 

iuÉfþo  
,laIfha  
úl=Kqï 

- 

wdrlaIs; wdka;slh 

^remsh,a&   = 

wdrlaIs;  
wdka;slh  
^tall& 

= - 



 

,dNh  
 

wdh;kfha uq¿ odhlfhka ia:djr msßjeh wvq l< miq 

,efnk jákdlu ,dNhhs' 

ia:djr msßjehg ,dNh tl;= lr uq¿ odhlh ,nd 

.ekSug o yels fõ' 
 

ksoiqka 

jHdmdrhl úia;r my; oS we;' 

 

▪ j¾;udk Odß;dj $ wf,úh tall 5000 

▪ tallhl úl=Kqï ñ, re' 200 

▪ ,dN mßud wkqmd;h 40] 

▪ ia:djr msßjeh re' 240 000 
 

 

wjYHjkafka‚ 

i) tall odhlh .Kkh lsÍu 

ii) iuÉfþok ,laIH remsh,aj,ska yd tallj,ska 

iii) ,dNh .Kkh lsÍu 

 

 



 

 

( I ) odhlh                       =     200  x  

 

 

 

 

( II ) iuÉfþok ,laIH  

^tall&  

 

 

  

 

 

( III ) wdrlaIs; wdka;slh    

^tall&  

 

  

 

40 

100 

 =           80 

ia:djr msßjeh  

 tall odhlh 

240, 000 

       80 
= 

3000  tall 

j¾:udk  

Odß;dj tall 

iuÉfþok  

tall 
- 

           =          5000 - 3000 
 

               tall 2000 

= 

= 

= 

 = 



 

wdrlaIs; wdka;slh  

^remsh,a&    

 

 

 

 

 

                                uq¿          ia:djr 

                              odhlh        msrsjeh  

     

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

wdrlaIs; 

wdka;sl tall 

tall 

úl=Kqï ñ, 
x 

   2 000      200 

  re' 400 000 

=        400 000  -   240 000 

     =            re" 160 000 

 =                   400, 000     x  
40 

100 

        =                     re" 160, 000 

wdrlaIl wdka;sl 

úl=Kqï jákdlu 

  odhl úl=Kqï  

wkqmd;h 
x 

=   ,dNh   

 

 x 

= 

= 

= 

,dNh                    = - 

) ( 



 

 

  uq¿ odhlh       =   

 

 

 

 

 

 

 

  

,dNh 

odhl úl=Kqï wkqmd;h 

160, 000 

40  
= X    100 

    =                     re 400, 000 



 

wfmalaIs; ,dNhla <.d lr .ekSug ksmoúh 

hq;=$ úlsKsh hq;=  tall m%udKh 

 

hï wfmalaIs; ,dNhla <.d lr .ekSug jHdmdrhla 

n,dfmdfrd;a;= fõ kï" ksmoúh hq;=$ úlsKsh hq;=  

tall m%udKh my; iQ;%hg wkqj .Kkh l< yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

by; WodyrKhg wkqj jHdmdrh re' 200"000 l 

,dNhla wfmalaId lrkafka kï ksmoúh hq;= tall 

.Kk 

 
 

 

 

 

  

  

 

ia:djr msßjeh + wfmalaIs;            
,dNh 

ksmoúh hq;= $ 

úlsKsh hq;= tall 

m%udKh 

 

   tall odhlh 
= 

440, 000 

80 

= 

  tall 5 500 

240, 000  + 200, 000 

80 

= 

= 



 

ixfõÈ;d úYaf,aIKh 
 

,dNh flfrys n,mEula we;s lrkq ,nk úúO 

úp,Hhkaf.a fjkia ùula u`.ska lrkq ,nk 

úYaf,aIKh ixfõÈ;d úYaf,aIKhhs' 

 

úl=Kqï jákdlu yd úl=Kqï ñ, fjkia ùula muKla 

fuys § i,ld n,hs'  

 

fuys § tla úp,Hhl fjkiaùula muKla wjOdkh 

fhduq lrk w;r" wfkl=;a idOl ia:djr hehs 

Wml,amkh l< hq;= fõ' 

 

  



 

my; j.=fjka ixfõÈ;d úYaf,aIKh ;jÿrg;a 

meyeÈ,s lr .; yels h' 
 

     

     

     

     

 

     

 

 

  

,dNh 
iuÉfþok 

  ,laIH 

iuia; 

odhlh 

wdrlaIl 

wdka;slh 

úl=Kqï 
ñ,  

wvq ùu 

 
úl=Kqï 
ñ,  

jeä ùu 

 

úl=Kqï  

mßudj wvq  

ùu 

 

úl=Kqï  

mßudj 
jeä  

ùu 

wvq fõ     jeä fõ    wvq fõ  wvq fõ 

 

 

jeä fõ     wvq fõ   jeä fõ      jeä fõ 

 

 

wvq fõ                       wvq fõ  wvq fõ 

 

 
jeä fõ                     jeä fõ      jeä fõ 

fjkia  

fkdfõ 

fjkia  

fkdfõ 



 

msßjeh mßud ,dN úYaf,aIKfha Wml,amk 
 

• msßjeh ia:djr yd úp,H hkqfjka muKla fjka 

lsÍu 
 

• ia:djr msßjeh flá ld,hla ;=< § fjkia fkdù 

meje;Su 

 

• uq¿ wdodhu yd uq¿ úhoï f¾Ld ir, f¾Ldjla 

nj 

 

• wdh;kh ksmojkafka tla NdKavhla nj 

 

• ;dlaIKh" ksIamdok l%u yd ld¾hlaIu;dj 

fjkia fkdù mj;sk nj 

 

• wdodhï yd msßjeh fjkia ùug n,mdk tl u 

idOlh mßudj muKla jk nj 
 

 

 

 

 



 

ksoiqk 

zzk§rd iud.uZZ tla NdKavhla ksIamdokh lr wf,ú 

lrhs' tu NdKavhg wod< j¾;udk ;;a;ajhka 

fufiah' 

j¾;udk Odß;dj          ^tall& 8000 

j¾;udk ,dNh     ^re& 180"000$- 

odhl úl=Kqï wkqmd;h  40]  

ia:djr msßjeh    300"000$- 

 

wjYH jkafka‚ 
 

1&  uq¿ odhlh 

2&  iuÉfþo ,laIHfha jákdlu 

3&  tall odhlh 

4&  iuÉfþo ,laIH tall 

5&  úp,H msßjeh 

6&  tall úl=Kqï ñ, 

 



 

1&  uq¿ odhlh                             ,dNh  +  ia:djr  

                                                   msrsjeh 

 

                                          180 000 + 300 000 
 

                  re' 480 000  
 

 

2&  iuÉfþo ,laIHfha  

     jákdlu                                    
 

 

 

 

 

 

 

 

3&  tall odhlh              =         

  
 

  

 

  

 

 

300 000 

40 % 

re' 750 000 

480, 000 

8, 000 

re 60 

/= 

= 

= 

= 

 
= 

 

ia:djr msrsjeh 

,dN mrsud wkqmd; 

,

d

N

 

m

r

s

u

d

 

w

k

q

m

d

; 

= 

 

= 

= 

 

 uq¿ odhlh 

tall m%udKh 

,

d

N

 

m

r

= 



 

4&  iuÉfþo ,laIH  

           tall    

 

                      

 

 

 

 

 

 

 

5&  tall úl=Kqï ñ,     
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

300, 000 

60 

tall 5000 

iuÉfþo ,laIHfha úl=Kqï 

iuÉfþo úl=Kqï tall .Kk 

750, 000 

5000 

re. 150 /= 

ia:djr msrsjeh  

 tall odhlh 

 

 

= 

 

= 

 

= 

 

= 

 

= 

 

= 

 



 

wNHdi 
 

1& ia:djr yd úp,H msßjeh w;r fjki  olajkak' 
 

2& my; msßjeh whs;u ia:djr yd úp,H jYfhka 

fjka lr olajkak' 

 

i) jd¾Isl f.j,a l=,S re' 120 000 

ii) tall 10000l øjH msßjeh 200 000 $- 

iii) tallhlg fok úl=Kqï fldñia re' 10$- 

iv) ld¾h uKav, fõ;k re' 60"000$- 

v) nia r:h i|yd oykh jQ bkaOk re' 

20"000$- 

 

3& mßudj tall 2000 ne.ska tall 10000 olajd 

fjkia jk úg" 
 

i) uq¿ úp,H msßjeh jl%h 
 

ii) uqM ia:djr msßjeh jl%h" fjk fjk u 
ks¾udKh lrkak' 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


